2018年六安八年级生物测试卷（二）含答案

为了方便您的阅读请点击全屏查看

一.选择题

1.在吉林陨石中，我国学者分析找到氨基酸、核糖体、卟啉等多种小分子有机化合物，并测知陨石的年龄为46亿年。这项研究成果可以间接证明（）

A.原始生命可能来自宇宙其他星球

B.原始地球上能够合成有机小分子物质

C.有机小分子物质生成于46亿年前后

D.由有机小分子物质可以生成有机大分子物质

2.下列哪种环境中生活或工作的人群，呼吸系统发病率最低（）

A.生活在火力发电厂附近的居民

B.交通警察

C.园林工人

D.生活在刚装修过的房间的居民 

3.在萝卜、大豆、玉米、白菜四中植物中，将萝卜和白菜划为一类，是因为 

（）

A.它们都能产生种子B.它们属于同一科

C.它们都是植物 D.它们都是蔬菜

4.化石证明有许多物种只存活了相当短暂的时期就逐渐灭绝了，最能解释这一现象的是（）

A.缺乏能适应环境变化的可遗传变异

B.缺乏产生变异的能力

C.人类利用遗传学知识改造了这些生物

D.繁殖能力太低而逐渐灭绝了

5.在森林古猿进化成人的过程中，下列哪一项是人类进化的主要标志（）

A.能直立行走 B.使用工具C.产生了语言D.脑量增加

6.下列对苔藓植物的描述，错误的是 （）

A.可作为监测空气污染的指示植物

B.是大气中的氧的重要来源

C.能够保持水土

D.没有真正的根

7.家庭种植得盆栽蕨类植物，应该摆放在（ ）

A.阳台上，保持干燥B.阳台上，经常洒水

C.室内，保持干燥 D.室内，经常洒水

8.科学家培育“多莉”过程中，将重组细胞发育成胚胎是利用了什么技术？（ ）

A.核移植技术B.胚胎移植 C.转基因技术D.细胞培养技术

9.寒冷的冬天，我们几乎看不到蛇等爬行动物，它们需要潜伏在洞内度过寒冬，主要原因是爬行动物（）

A.要繁殖后代 B.属于变温动物

C.还不适应陆地生活 D.冬季无法找到食物

10.目前人们认为很理想的一种生物反应器是“乳房生物反应器”，即人类通过对某种动物（如牛、羊）的（）进行改造，使牛羊的乳房可以产生和分泌我们所需要的某些物质

A.乳房 B.细胞核 C.染色体 D.DNA

11.下图为自然界物质循环示意图，下列各项中与此无关的是（ ）
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A.酵母菌B.病毒 C.细菌D.蘑菇

12.在下列食物链中，假设第一级消费者从生产者获得的能量数值相同，哪一条食物链提供给猫头鹰的能量最多（ ）

A.绿色植物→蚱蜢→蜘蛛→蜥蜴→蛇→猫头鹰

B绿色植物→蚱蜢→青蛙→蛇→猫头鹰

C.绿色植物→鼠→蛇→猫头鹰

D.绿色植物→鼠→猫头鹰

13.下列生物中，不属于分解者的是（）

A.蜣螂 B.蚯蚓 C.蘑菇 D.苔藓

14.下图表示一个食物链中消费者和生产者的比例，每个图的最下一层表示生产者，下面哪一个图表示这个食物链：草→黏虫→山雀→鹰

A.
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C. SHAPE  \* MERGEFORMAT 


D. SHAPE  \* MERGEFORMAT 



15.我国已禁止生产、进口、销售含铅的汽油，其主要目的是（）

A.提高汽油的燃烧利用率 B.减少汽车尾气对大气的污染

C.消除噪音 D.降低汽油价格

16.到2010年，我国人口目标是不超过13.7亿人，要实现这一目标，最关键的是（ ）

A.用战争消灭一部分人口B.实行计划生育

C.提高人口素质D.加快发展国民经济

17.保持生态系统的稳定性（）

A.对池塘来说就是禁止捕鱼

B.对森林来说就是禁止砍伐

C.就是在遵循生态系统自身规律的前提下，建立新的平衡

D.就是维持生态系统原有的稳定性

18.下列关于人口与环境关系的叙述，正确的是（）

A.环境能够为人类发展提供充足的生活资源

B.人类能够改变环境，所以人越多越好

C.人类的活动不受环境的影响和限制

D.人口过度增长是导致生态平衡失调的重要原因

19.影响居室空气质量的因素包括下列（）

①新购买的家具②新装修的房间③吸烟者吸烟后烟雾弥漫的房间④防置和使用含苯等挥发性气体的房间

A.①②B.①②③④C.③④D.①②④

20.酸雨的危害极大，它是因为大气中含有较多的下列哪些物质引起的（ ）

A.二氧化碳B.二氧化硫 C.盐酸D.磷酸 

21.在培育转基因动物的过程中，外源基因应该导入在什么位置（）

A.体细胞B.生殖细胞C.胚胎细胞D.受精卵

22.下列对保护农田生态系统有利的是（ ）

A.为杀死农田害虫，大量使用农药

B.用经过沼气池处理的粪尿、农作物的秸秆做肥料

C.大量使用化学肥料

D.用不经过处理的城市用水灌溉农田

23.小明在某山区进行野外考察时找到了一种动物，经观察其具有如下特点：身体呈蠕虫状，细长而柔软，分成许多体节。则他发现该动物的环境最可能是（ ）

A.海水中B.河流中

C.潮湿、有机物丰富的土壤中D.可能在B处，也可能在C处

24.下列生物不属于营寄生生活的是（ ）

A.猪肉绦虫B.酵母菌C.病毒 D.疟原虫

25.我国的“三北”防护林 是一项规模空前的生态建设工程，被誉为“绿色万里长城建设工程”。下列不属于植树造林在保护环境方面要求的是 （ ）

A.调节气候 B.防风固沙，防止荒漠化

C.提供木材 D.维持大气的碳—氧平衡 

26.下列哪种物质不是原始大气的成分（ ）

A.水蒸气B.氧气 C.氢气 D.甲烷 

27.人类和现在类人猿的共同祖先是 （ ）

A.猴子 B.猩猩 C.南方古猿D.森林古猿

28.用达尔文的进化论观点分析，动物的保护色是（ ）

A.生存竞争的结果B.过度繁殖的结果

C.环境进化的结果D.自然选择的结果

29.1935年，美国科学家米勒首先模拟原始地球条件，在实验室中合成了（）

A.原始生命B.核酸C.氨基酸D.葡萄糖

30.在生物分类的等级单位中，最大和最小的分类单位分别是（ ）

A.门、类B.门、界C.界、种 D.纲、科

31.在分类学上，小麦和玉米是同科不同属，小麦与大豆是同门不同纲。下列说法正确的是（）

A.小麦和玉米、大豆之间没有共同的特征

B.小麦和玉米、大豆之间共同特征一样多

C.小麦和玉米之间共同特征少，小麦和大豆之间共同特征多

D.小麦和玉米之间共同特征多，小麦和大豆之间共同特征少

32.细菌细胞与动物细胞相比，缺少的结构是 （）

A.细胞壁B.细胞膜C.细胞质D.细胞核

33.下列动物中有翼、卵生、恒温的动物是（ ）

A.蝗虫B.蝙蝠C.家鸽D.蜜蜂

34.噬菌体属于下列哪一种病毒类型 （）

A.植物病毒B.动物病毒C.细菌病毒D.人体病毒 

35.一个完整的生态系统包括（）

A.生物部分和非生物部分 B.生产者、消费者和分解者

C.水域和生物D.人和生物

36.在一个由“草→田鼠→猫头鹰”组成的食物链中若消灭了全部的猫头鹰，田鼠的数量会（ ）

A.缓慢上升 B.仍保持相对稳定

C.迅速上升 D.先迅速上升，后急剧下降

37.地球上最大的生态系统是（ ）

A.海洋生态系统B.森林生态系统

C.草原生态系统D.生物圈

38生态系统的自我调节能力主要取决于 （ ）

A.生产者B.分解者

C.营养结构的复杂程度D.非生物的物质和能量

39.沼气发酵所利用的微生物是（ ）

A.黑根霉 B.乳酸菌 C.甲烷细菌 D.毛霉

40.许多食品的制作都需要发酵技术，下列食品中不是利用发酵技术生产制作的是 （ ）

A.面包B.酸奶 C.陈醋D.鸡蛋糕

二.判断、连线题(共14分)

41.判断题

（1）直立行走是人类祖先与猿分界重要标记（ ）

（2）单子叶植物的叶片都为平行脉，花瓣为3或3的倍数（ ）

（3）所有的病毒都是营寄生生活 （ ）

（4）细菌的形态分为球形，杆形，螺旋形和线形（ ）

（5）粮食是人类生存和发展最基本的物质条件 （ ） 

（6）中生代又称为“爬行动物时代”（ ）

42.连线题

①海参
A.腔肠动物

②血吸虫
B.环节动物

③海蜇
C.棘皮动物

④蚯蚓
D.扁形动物

⑤蟾蜍
E.鱼类

⑥壁虎
F.两栖动物

⑦鲸鱼
G.爬行动物

⑧海马
H.哺乳类

三、简答题

43.某人做了如下实验：将深色桦尺蛾和浅色桦尺蛾分别进行标记，然后放养于工业污染区和没有污染的非工业区。经过一段时间后，将所释放的桦尺蛾尽量回收，计算其数目，结果如下表：

	地区
	浅色桦尺蛾
	深色桦尺蛾

	
	释放数
	回收数
	释放数
	回收数

	工业污染区
	64
	16
	154
	82

	没有污染的非工业区
	393
	154
	406
	19


（1）桦尺蛾的体色在遗传学上叫。

（2）在工业污染区，深色桦尺蛾的回收数比较高，在非工业区，浅色桦尺蛾的回收数比较高，这说明桦尺蛾对环境具有。

（3）在工业污染区，是有利变异，而在非工业区，则是有利变异。

（4）这种在生存竞争中适者生存，不适者被淘汰的过程叫做 。

44.西部大开发必须注意改善和保护西部的生态环境，在继续试试天然林保护工程的同时，做好退耕还林还草的试点工作，试试可持续发展战略。

（1）退耕还林还草，保护西部生态环境，是保证西部可持续发展的重要措施。森林除了能防治水土流失外，还是一个巨大的制氧机，他的氧气来自绿色植物的

（ ）

A.光合作用B.呼吸作用C.蒸腾作用D.吸收作用

（2）西部农业的发展要以生态建设为前提，若盲目地开垦草原、围湖造田、营造单纯林，不恰当地干预自然生态系统，产生的后果是（ ）

① 使生态系统的物种成分减少②使生态系统的物种成分增多

③使生态系统自动调节能力增强 ④使生态系统的自动调节能力减弱

A.①③B.①④C.②③ D.②④

（3）生物与环境之间的包括生物与无机环境和生物与有机环境两大类，其中无机环境包括（）

A.阳光、温度、水、动物等

B.大气、水、土壤、植物等

C.温度、水、地形、微生物等

D.阳光、温度、水、土壤等

（4）在一定的时间和空间内，生物群落与无机环境之间，通过不断的 和

 而构成的有机整体称为生态系统。

（5）但生态系统达到动态平衡它能通过自我调节来维持正常功能。这种调节能力有大有小，生态系统的营养结果越复杂，自我调节能力就。但是，生态系统的自我调节能力是有限度的，当外来干扰超过时，生态系统将

 ，其损失将是难以估计的。

（6）加强生态环境建设，退耕还林，提高植被覆盖率，这是因为：

①植物群落在空间上具有分层，可减弱雨滴对土壤的冲刷作用，发达的根系伸入土壤，能促进地表水和地下水的正常循环，因而能，。

②森林能调节气候，维持大气中氧和二氧化碳平衡，这是通过绿色植物的 

作用和作用来实现的。

（7）“退耕还林还草”的生态学原理是为了提高生态系统的 ，保护环境，保护生态平衡的关键是保护 。从生态因素分析，改善西部地区的生态环境必须首先解决的非生物因素是。

（8）“西气东输”工程是通过管道把我国西部的天然气输往长江三角洲地区和沿海城市。天然气的主要成分是。与煤气相比，天然气具有热值高、安全性好、对环境污染小等优点。煤气的主要成分是，它能与人体中血红蛋白结合而使人中毒。生成煤气需要燃烧大量的煤，燃烧含硫的煤说产生

的 气体是引起酸雨的主要原因之一。目前一种比较有效的方法是用直升机喷洒白垩粉减少污染。

45.下图是科学家利用先进的生物科学技术培育能产生人乳铁蛋白的奶牛——“牛牛”的过程图解，请据图分析回答。

（1）这项先进的生物科学技术在生物学上称为。

（2）图中“B过程”的操作方法在生物学上被称为 。

（3）根据图中情况，黄色丙牛产下的“牛牛”其毛色形状表现型应该是

(4)“牛牛”长大成熟后,其经济价值与其亲本的最根本区别是。

46.阅读下列材料，并回答有关问题：

辽阔的草原上，鹿群在自由自在地吃着青草，昆虫也在高升鸣唱，人们在如地毯般柔软的草地上尽情的欢歌、舞蹈。适宜的温度、光照、水分、空气、土壤等让青青的小草愉快地成长，魅力的草原充满一种生机勃勃的景象。但是，如果鹿群大量增加，或人类过渡地进行资源开发，都可能会破坏这如诗如画的天堂。

读完这段材料，请你说出：

（2）影响草生存的生物因素有哪些？

（3）影响鹿群生存的生物因素有哪些？47下图是某生态系统的食物网示意图，请据图回答问题：

（1）该生态系统中直接以植物为食的消费者是。

（2）该食物网有条食物链，最长的一条食物链为 。

在该食物链中，物质和能量流动的方向是。

（3） 如果大量捕略狐 ，那么鹰的数量在短期内会，其理由是它的食物将 。

（4）该图能否构成生态系统？ 。为什么？。

（5）如果这个生态系统被有毒物质污染了，有毒物质会通过食物链不断积累，最后体内有毒物质最多的生物是。

2018年六安八年级生物测试卷答案解析部分
一、选择题：（40分）

1.A2.C 3.B4.A 5.A6.B7.D8.A9.B10.D11.B12.D13.D14.C15.B16.B17.C18.D19.B20.B21.D22.B23.D24.B25.C26.B 27.D28.D29.C30.C31.D32.D33.A34.C35.A36.D37.D38.A39.C40.D

二.判断、连线题（14)

41.（1）√ （2）×（3）√ （4）×（5）√ （6）√

42. ①---C②---D③---A④---B⑤---F⑥---C⑦---H⑧---E 

43.（1）性状（2）适应性（3）深色浅色（4）自然选择 

44.（1）A(2)B(3)D(4)物质循环 能量流动（5）越强自我调节能力 收到破环（6）涵养水源保护水土光合呼吸（7）自我调节能力生产者水（8）甲烷一氧化碳二氧化碳

45.（1）转基因技术（2）胚胎移植（3）五花毛色（或与亲本甲、乙牛相似）

（4）乳汁中含有人乳铁蛋白

46.（1）影响草生存的非生物环境的因素有温度、光照、水分、空气、土壤等。（2）影响草生存的生物因素有鹿群、食草昆虫、人类等。（3）影响鹿群生存的生物因素有草、食草昆虫、人类等。

47.（1）兔和鼠（2）5草→鼠→蛇→鹰 草→鼠→蛇→鹰（3）增多

增多（4）不能缺少非生物环境及分解者（5）鹰
